

今年中国农民丰收节金秋消费季,有何新看点?

琳琅满目的新鲜果蔬前人头攒动,缤纷特色的农村文创产品成为直播间的主角,流连忘返的农旅体验项目成为产业新宠……9月,记者在多地农民丰收节金秋消费季现场,看到一个个丰收促消费新场景,感受城乡消费市场的巨大潜能。

各地农特“好物”丰富多样、触“网”热销

晨曦微露,山东日照,应季的鲜活梭子蟹、皮皮虾、本地刀鱼等海鲜已“上新”各个摊位,前来“抢鲜”的市民络绎不绝。“金秋消费季叠加开海,让市民的消费需求得以释放,近期市场日均销量能达10万斤。”汎水农贸市场副经理杨石永说。

作为中国农民丰收节的重点活动,以“庆丰收享美好生活”为主题的金秋消费季活动,从9月初持续到11月底。

在黑龙江佳木斯,游客在连片稻田涌起的金色波浪中感受“稻种嘉年华”;在浙江杭州,来自全国各地的56家农业经营主体将粮油、畜禽、中药材等多种品类产品搬到展销活动现场;在河南郑州,漯河非遗面塑、濮阳农民麦秆画等特色产品惊艳亮相……各地亮出农特“好物”吸引众多城乡消费者。

抖音平台数据显示,9月10日至19日,平台累计销售各类农特产品超1.2亿单,订单量同比增长56%,成

交额同比增长47%,超三成交易额由直播模式达成。

此次金秋消费季,各大电商平台和金融机构推出多项补贴优惠。京东、拼多多、美团等6家知名电商平台推出消费补贴、流量扶持、入驻支持等25项惠农措施;中国工商银行、中国农业银行等8家金融机构发布助农专项贷、消费满减、积分兑换等34项助农举措……

“从传统的商品消费到新兴的服务消费,从线下的实体活动到线上线下融合的创新模式,各地在金秋消费季通过更具特色的农产品、更有力的金融政策支持,为消费者带来了丰富的消费选择,也为市场带来了新活力。”山东大学经济学院教授李铁岗说。

越来越多年轻人青睐“土而美”产品

在佳木斯市桦川县活动现场,身着朝鲜族传统服饰的表演人员与游客热情互动,非遗龟壳烤肉现场烹制,香气四溢。泡菜、打糕、文创产品等特色摊位前排起长队。

“借着这次金秋消费季,我才发现农村市集这么好逛,有美食品尝,还有丰富的文化体验。”现场一名年轻“宝妈”王女士告诉记者。

得益于电商物流发展和各类助农活动带动,更多“土而美”的农产品走进大众视野,包括大学生在内的年轻群体也加入金秋消费大军。

收到快递,在浙江读书的大学生王天淇和同学迫不及待地将几个产自新疆的老汉瓜抱回寝室。“这种水果外表虽然土土的,瓜瓢却有冰激凌一样的口感,我们都很喜欢。”王天淇说。

通过网络平台下单,是年轻人“尝鲜”的首选方式。“消费者只需在应用里搜索‘多多丰收馆’,便可一键拼购各地品质农货,品尝丰收的味道。”拼多多相关负责人说。

在浙江丽水云和县安溪畲族乡,借助梯田场景开发的“稻田乐园”吸引不少年轻人前来“打卡”。“游客不仅能在水田摸抓鱼虾、摸蚌开珠,还能在稻田体验割稻。”耘雀(杭州)文化旅游发展有限公司运营负责人潘褚安介绍,月以来游客量同比上涨约20%,大学生是主要群体。

“借助互联网,不少优质特色农产品‘走出深闺’,降低了年轻人的消费成本,同时迎合了他们‘尝鲜’的消费倾向。”南京农业大学经济管理学院教授仇童伟说。

多措并举持续释放农产品消费潜能

借助金秋消费季,我才发现农村市集这么好逛,有美食品尝,还有丰富的文化体验。”现场一名年轻“宝妈”王女士告诉记者。

得益于电商物流发展和各类助农活动带动,更多“土而美”的农产品走进大众视野,包括大学生在内的年轻群体也加入金秋消费大军。

“最初一公里”配套设施不足、产地预冷设施和冷库偏少、冷链物流信息化水平不高等问题。“在实际工作中,应对农产品产地冷链设施、市内配送中心等建设作出规划,并完善相关标准。要广泛推广数字技术应用,全方位多层次地对仓储、装卸、运输、结算等各环节进行有效管理和监督。”

黑龙江省同江市农业农村局副局长李智表示,应注重提升农产品“性价比”,用差异化、个性化的产品减少行业“内卷”。

广州鲜汇冷冻技术有限公司负责人侯俊峰说:“我们通过对荔枝进行物理速冻,达到锁鲜目的,从而延长销售时间、物理距离,在海外部分国家实现销季上市,将农产品销售的‘蛋糕’进一步做大。”

“借助互联网,不少优质特色农产品‘走出深闺’,降低了年轻人的消费成本,同时迎合了他们‘尝鲜’的消费倾向。”南京农业大学经济管理学院教授仇童伟说。

借助金秋消费季,我才发现农村市集这么好逛,有美食品尝,还有丰富的文化体验。”现场一名年轻“宝妈”王女士告诉记者。

得益于电商物流发展和各类助农活动带动,更多“土而美”的农产品走进大众视野,包括大学生在内的年轻群体也加入金秋消费大军。

解“水困”保“粮丰” 通辽书写现代农业新篇章

(上接第一版)对超采区,严格实行地下水“限审限批”,严禁新增机电井和灌溉面积,19.3万眼机电井全部建立台账,184套在线计量设备实时监测用水量,仅2024年就查处13家违法取水企业。

有约束也有激励。我市深化农业水价改革,亩均灌溉超150立方米的,按超量比例1—3倍征收水费;农户自发将管灌改滴灌的,还能拿到精准补贴。在奈曼旗方家营子村,“村集体+合作社+农户”模式让3500亩耕地实现智能用水管理,2024年村民每亩地分红达1245元。2025年以

来,全市已有超200万亩耕地由农户主动改造为浅埋滴灌,“节水能增收”的观念真正扎根田间。

从“单一节水”到“系统治水”,全域协同破解水资源困局

“以前西辽河干得能跑马车,现在河水漫过堤岸,地里的地下水也跟着涨了!”看着眼前汩汩流淌的西辽河水,科尔沁区莫力庙苏木的牧民老包感慨不已。在通辽的“水粮矛盾”破局思路里,“节水”之外,“开源”是关键一环。

为让水资源多起来,我市同步推进引绰辽工程与LXB供水内蒙古

(通辽)支线工程建设;引绰济辽工程于2025年6月通水,LXB供水内蒙古(通辽)支线工程预计2026年6月建成,两项工程总调水量达3.87亿立方米,将优先置换工业和生活用地下水,剩余水量用于回补地下水。2025年1—7月,通过西辽河水量调度已调入2.39亿立方米水,引绰济辽工程同步向莫力庙水库供水2800万立方米,按67%的入渗率计算,已回补地下水1.88亿立方米。

我市还把再生水当成“第二水源”:主城区623眼绿化用井逐步改用再生水灌溉,预计年节水500万立方米以上;工业企业也加入节水行列,霍林河坑口发电公司通过设备改造年节水10万吨。2025年1—7月,全市中水利用达3044.9万吨,开发区、库伦旗等地已完成中水利用年度任务的80%以上。

如今,通辽正朝着“2027年建成千亩‘吨粮田’示范区”的目标迈进,计划到“十五五”期末再增100亿斤粮食产能。这座“北疆粮仓”的实践,为水资源紧张地区提供了宝贵启示:只要用对科技、建准机制、算好“全域账”,“水少”与“粮多”的矛盾,完全能转化为“节水”与“增粮”的双赢。

(通辽)支线工程建设;引绰济辽工程于2025年6月通水,LXB供水内蒙古(通辽)支线工程预计2026年6月建成,两项工程总调水量达3.87亿立方米,将优先置换工业和生活用地下水,剩余水量用于回补地下水。2025年1—7月,通过西辽河水量调度已调入2.39亿立方米水,引绰济辽工程同步向莫力庙水库供水2800万立方米,按67%的入渗率计算,已回补地下水1.88亿立方米。

我市还把再生水当成“第二水源”:主城区623眼绿化用井逐步改用再生水灌溉,预计年节水500万立方米以上;工业企业也加入节水行列,霍林河坑口发电公司通过设备改造年节水10万吨。2025年1—7月,全市中水利用达3044.9万吨,开发区、库伦旗等地已完成中水利用年度任务的80%以上。

如今,通辽正朝着“2027年建成千亩‘吨粮田’示范区”的目标迈进,计划到“十五五”期末再增100亿斤粮食产能。这座“北疆粮仓”的实践,为水资源紧张地区提供了宝贵启示:只要用对科技、建准机制、算好“全域账”,“水少”与“粮多”的矛盾,完全能转化为“节水”与“增粮”的双赢。

铸牢中华民族共同体意识高端论坛在科左后旗举行

(上接第一版)必将对地区文化提升工作起到非常积极的带动作用。”

“内蒙古师范大学民族学人类学学院与科左后旗政府拥有多年的合作经验,先后建立铸牢中华民族共同体意识实践基地、北疆文化研

习基地。本次高端论坛也是我们校地合作的阶段性成果。”内蒙古师范大学民族学人类学学院党委书记包凤兰表示,“我们希望能与科左后旗进一步加强合作,通过论坛这一平台开展更高层次、更深入的交流,提炼务实观点、创新思路,为科左后旗

未来的经济社会发展提供来自高校的智慧支撑。”

近年来,科左后旗在文化传承创新领域成效显著。通过举办“科尔沁史诗学术研修营”、成立“名师”工作室,培育本土文艺人才等多重手段,创作500余部优秀文艺作品,其中多

部作品荣获国家级、自治区级奖项。同时,成功培育“从英雄故里看中国”“活力盛夏·乐享全城”等品牌活动,特别是第33届“双合尔·楚古兰”系列活动全网传播量破百万,显著带动旅游消费,展现了文化惠民与文旅融合的丰硕成果。

“结合调查发现,初步确认红山文化最大分布范围已近30万平方公里。”白宝玉说,辽宁还开展了牛河梁遗址周边的红山文化考古勘探,进一步明确了遗址的文化内涵与年代

序列,提取了关键地层与遗存信息。

当日,河北、内蒙古、辽宁三省(区)

签订了《冀蒙辽西辽河文化发

展工作联席机制》,旨在协同推动西辽河文化融入当代文化建构。

联系电话:0475—3212482

1.河南红旗渠建设集团有限公司1个项目:科左中旗2012年节水增产农田建设项目工程第十二标段。

2.廊坊津宇线缆有限公司1个项目:科左中旗“节水增粮行动”项目2013年-2014年低压试验工程(JSLXD-017标段)。

3.海南华成建设有限公司2个项目:科左中旗“节水增粮行动”2012年项目工程(ZJ12-6-03标段),科左中旗“节水增粮行动”2012年项目工程(ZJ12-6-04标段)。

4.巴彦淖尔市正安水利工程有限责任公司1个项目:科左中旗“节水增粮行动”项目2014年工程(ZZJS-14-25标段)。

科尔沁左翼中旗财政局

2025年9月22日

债权转让通知书

通辽市洪源金属门窗有限责任公司:

依据我公司与孙森签订的《债权及房产转让合同》的内容约定,我公司将对你方享有的(2020)内0502民初564号《民事判决书》项下全部债权和抵押物优先受偿权转让给孙森,特对你方进行通知,请你方依法向孙森履行债务。

特此告知

原债权人:通辽市城市投资集团有限公司

新债权人:孙森

通辽市城市投资集团有限公司

2025年9月22日

公 告

根据通辽市政府部门拖欠民营企业中小企业账款清偿计划,以下项目施工单位或项目负责人请在公告之日起60日内到科尔沁左翼中旗财政局核对工程款项,逾期未联系,往来账务核销处理。

联系电话:0475—3212482

1.河南红旗渠建设集团有限公司1个项目:科左中旗2012年节水增产农田建设项目工程(科左中旗2012年节水增产农田建设项目工程第十二标段)。

2.廊坊津宇线缆有限公司1个项目:科左中旗“节水增粮行动”项目2013年-2014年低压试验工程(JSLXD-017标段)。

3.海南华成建设有限公司2个项目:科左中旗“节水增粮行动”2012年项目工程(ZJ12-6-03标段),科左中旗“节水增粮行动”2012年项目工程(ZJ12-6-04标段)。

4.巴彦淖尔市正安水利工程有限责任公司1个项目:科左中旗“节水增粮行动”项目2014年工程(ZZJS-14-25标段)。

科尔沁左翼中旗财政局

2025年9月22日

公 告

根据通辽市政府部门拖欠民营企业中小企业账款清偿计划,以下项目施工单位或项目负责人请在公告之日起60日内到科尔沁左翼中旗发展和改革委员会核对工程款项,逾期未联系,往来账务核销处理。

联系电话:0475—3218065 0475—3217706

1.吉林省龙嘉穗园林绿化有限公司1个项目:科左中旗2013新增千斤粮食生产能力规划田间工程建设项目2标段。

2.中晟路桥建筑有限公司1个项目:科左中旗2013新增千斤粮食生产能力规划田间工程建设项目4标段。

3.河北唐玉塑业有限公司1个项目:科左中旗2013新增千斤粮食生产能力规划田间工程建设项目5标段。

4.海南中航鑫建设工程有限公司鲁北项目部1个项目:科左中旗2013新增千斤粮食生产能力规划田间工程建设项目8标段。

5.巴彦淖尔市奥隆工程建设有限公司1个项目:科左中旗2013新增千斤粮食生产能力规划田间工程建设项目10标段。

6.内蒙古金厦建筑安装有限责任公司2个项目:科左中旗2013新增千斤粮食生产能力规划田间工程建设项目17标段,科左中旗2014新增千斤粮食生产能力规划田间工程建设项目16标段。

7.内蒙古金泰源水利水电工程有限公司1个项目:科左中旗2014新增千斤粮食生产能力规划田间工程建设项目6标段。

八、内蒙古沐禾金土地节水工程设备有限公司1个项目:科左中旗2014新增千斤粮食生产能力规划田间工程建设项目10标段。

科尔沁左翼中旗发展和改革委员会

2025年9月22日

(上接第一版)元宝山积石冢以及青铜时代小塘山遗址、西大梁遗址、稻田村南遗址等发掘工作,为研究西辽河文化提供了新实证。

辽宁省文物考古研究院院长白

■广告

矿山机电设备检修公司总成件智能清洗系统项目环境影响评价第二次公示

根据《环境影响评价公众参与办法》的相关规定,现对本项目环境影响评价相关事宜公告如下:

1、全文获取方式和途径

全文网络链接:https://pan.baidu.com/s/1wekLqGMeo8Y9rTtLOOg7g 提取码:xgzb 联系人:滕凡福 电话:18747513259

2、征求意见公众范围

本项目评价范围内的常住居民、机关单位、法人等。本项目评价范围之外的群众也可以提出有关环境影响方面的意见和建议。

3、公众意见表网络链接

链接:https://pan.baidu.com/s/1lyOuajslbj0lRRMdzTaXQ 提取码:eas1

4、公众提出意见方式和途径

可填写公众意见表发送电子邮件或通过邮寄信函(以邮戳日期为准)的方式发表意见。

5、公众提出意见的起止时间

本信息公布的10个工作日内。

内蒙古电投能源股份有限公司

公 告

为妥善处理内蒙古通辽市科尔沁区教育体育局与通辽市蒙通建筑工程有限责任公司在《城区校安工程科尔沁高中》;与通辽市宏利建筑工程有限公司在《清河镇中心幼儿园综合楼》的两家公司合作中的后续事宜(含工程尾款结算、资料归档等工作),现因该施工方联系人失联、预留通讯方式失效,导致相关工作无法推进。

为保障双方合法权益,现特此公告,请通辽市蒙通建筑工程有限责任公司、通辽市宏利建筑工程有限公司自本公告发布之日起15个工作日内,委派授权代表携带有效身份证证明、企业资质文件等相关材料,主动与科尔沁区教育体育局联系,协商处理后续事宜。若逾期未联系,科尔沁区教育体育局将依据相关法律法规及合同约定,依法依规处理相关事宜,由此产生的一切责任与后果,将由通辽市蒙通建筑工程有限责任公司、通辽市宏利建筑工程有限公司自行承担。

</